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КОВАЛЬОВА І.Б. ВПЛИВ ДІЯЛЬНОСТІ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ НА ОСОБИСТ1СН1 ОСОБ-
ЛИВОСТІ КУРСАНТІВ УЦЗУ 
Наведені результати дослідження зміни емоційних станін курсантів, які взяли участь у змодельшшшй екс-
тремальнії! ситуації гасіння пожежі у високої іонерховому будинку. 

* * * 

KOVALYOVA І.В. THE INFLUENCE OF ACTIVITY IN EXTREME SITUATIONS ON PERSONALITY 
CHARACTERISTICS OF THE CADETS OF UNIVERSITY OF CIVIL DEFENSE OF UKRAINE 
The given results of the research of the change of emotional condition of the cadets who were taking pan in a 
model extreme situation of extinguishing of a fire in a rnulti-storied building. 
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ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙНЯТТЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЕМОЦЮГЕННИХ 
СИТУАЦІЙ ПРАЦІВНИКАМИ ПАТРУЛЬНОЇ СЛУЖБИ МІЛІЦІЇ 

З РІЗНИМ СТАЖЕМ РОБОТИ 
Надано аналіз типових професійних емопіогеїпшх ситуацій, які притаманні діяльності патрульної слу-
жби міліції та досліджені особливості їх сприйняття 11 ран і вішками; досліджено питання щодо засобів 
подолання працівниками ПСМ несприятливих емоційних станів. 

Діяльність працівника ПСМ пов'язана зі стресами та 
негативними турбуваннями, маг високий ступіпь ризику, 
потребує великої фізичної витривалості, підвищеної від-
повідальності за прийняття рішення, високої концентрації 
уваги і водночас супроводжується браком позитивної 
зворотної інформації про свою діяльність, невизначеністю 
посадового зросту тощо [ 1 ]. 

Поводжеїшя особового складу під час виконання слу-
жбових обов'язків в екстремальних умовах показує, що 
багато співробітників психологічно не готові виконувати 
поставлені завдошя. допускають серйозні промахи, що 
нерідко приводил, lie тільки до поранень, але й до загибе-
лі, суії віту [2,3]. 

Незважаючи па зпа'шу кілі.юсть досліджень в області 
фізіології й психології емопійних станів, проблем емоцій-
ного життя працівників міліції, вивченню зовнішніх фак-
торів. які прямо або побічно впливають па емоції ІЗ почут-
тя даної соціальної групи, приділяється недостатньо. Тому 
дослідження соціально-психологічното actteiciy емоцій-
них станів працівників ПСМ. поніук засобів і методів змі-
цнення їх психічного здоров'я, є однією з актуальних про-
блем юридичної психології'. 

Проблемам ефективності професійної діяльності та 
чинників її удосконалення присвятили праці Г.О. Юхно-
вець, ОБ. Тимченко, О.М. Сголяренко, О.М. Бандурка, 
С,П. Бочарова. О.В. Зсмл ямська, С.Н. Делікатний; емоцій-
ним станам та їх регуляції - Л.М. Балабанова, Є.М. Потап-
чух, ЛЛ. Злошіков, О.П. Сосіпок. Я.Я. Бєлік, В.1. Мозго-
вий, Л.Г. Діка, О. А. Конопкін. Ціль сталі - дослідити осо-
бливості сприйняття міліціонерами патрульної служби 

складних смоціогенних ситуацій та засоби їх подолання, 
що притаманні цій групі працівників ОВС. Гї новизна по-
лягає у визначенім чинників, які впливають на ефектив-
ність професійної діяльності працівників ПСМ з різним 
стажем роботи, що для даної категорії працівників раніше 
не ;юсліджуаалися. 

Для вивчення особливостей відношення міліціонерів 
патрульної служби до своєї професійної діяльності нами 
була розроблена анкета, яка включас питання щодо най-
більш емоційно важких професійних ситуацій, з якими 
доводилося стикатися персоналу підрозділів і засобів по-
долання цих станів, емоційних переживань внаслідок пе-
режитих стресових ситуацій та ефективності психологіч-
них заходів для зняття емоційної напруги та стресу 

За результатами аналізу відповідей на запитання анке-
ти «Перерахуйте найбільш емоційно важкі професійні 
ситуації, з якими Вам доводилося стикатися» нами були 
виділені типові складні ситуації, які є найбільш стресови-
ми та емоціогенними дня всіх груп отпуваїшх працівни-
ків патрульної служби міліції. Узагальненні типові важкі 
професійні ситуації у працівників патрулніо-постової 
служби з різним стажем роботи представлено у таблиці І. 

Серед перерахованих професійних ситуацій молоді 
працівники до найбільш важких відносять ненормований 
робочий день - 7333 %, застосування зброї - 80 %. значні 
психологічні навантаження і низьку заробітну платню -
83.33 %, Тобто, в несприятливих емоційних станах праців-
ників значну роль відіграє невідповідність матеріального 
винагородження затраченим фізичним та психологічним 
зусиллям. 20 % молодих працівників до важких професій-
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них сп ; »ліи зараховують відносини з ксргвниіпвом і лшие серйозного ставлення до корпоративної ку;£ьіури. 
6,67 % - відносини з колегами, що свідчить про відсутність 

Таблиця 1 - Типові важкі професійні ситуації прац івник ів патрульно-постової служби і різним стажем роботи 

№ Типові важкі професійні Працівники ППС (у %) 
ДО, ситуації До 5 років (п- 60) Більше 5 років (п-60) <Р Р 

1 Ненормований робочий день, велике фізичне 
навантаження 

73,33 63,33 0,83 -

2 Ризик для життя та здоров'я 16,67 10 0.77 -

3 Низька заробітна платні 83,33 40 3.6 0.001 
4 Застосування зброї 80 ЗО 4,08 0,001 

5 Надання допомоги безпорадним людям 20 13.33 0,69 -

6 Затримання озброєних злочинців 56.67 13.33 3,7 0,001 

7 Великі психологічні навантаження (сутички з 
громадянами та ін.) 

46.67 26.67 1,62 0,05 

« Відносини з керівництвом 20 13,33 0,69 -

і> Відносини з колективом 6,67 40 3,27 0,001 

Щодо працівників патрульної служби із стажем робо-
ти більше 5 років роботи, то до найбільш важких типових 
професійних ситуацій вони відносять ненормований ро-
бочий день - 6333 %; 40 % вважають важкою професій-
ною ситуацією низьку заробітну платню та відносини з 
колегами, ЗО % - застосування зброї; 26,67 % серед пра-
цівників патрульної служби із стажем роботи більше 5 
років вважають великі фізичні та психологічні наванта-
ження стресом. Найменш важкими професійними ситуа-
ціями серед працівників патрульної служби із стажем ро-
боти більше 5 роюв роботи вважають затримання озброє-
них злочинців -13,33 %, відносини з кєрівниіггвом -13,33 
% і лише 10%- ргоик для життя та здоров'я, 

При порівнянні результатів тестування були отримані 
достовірні відмінності. Так. серед працівників патрульної 
служби зі стажем роботи до 5 років більшість оітигаиих 
віднесли низьку заробітну плату до типових важких про-
фесійних ситуацій на відміну від працівників патрульної 
служби зі стажем роботи більше 5 років, які вже звикли до 

своєї роботи і до своєї заробітної платні, тобто адаптували-
ся до умов служби (р<0,01). Щодо застосування зброї, то 
слід зазначити, т о серед молодих працівників більшість 
осіб зарахувало дану ситуацію до важких на відміну від 
працівників патрульної служби зі стажем робота більше 5 
років, яким часто доводилось застосовувати вогнепальну 
зброю (р50,0Г). Затримання озброєних злочинців також 
більшість молодих працівників віднесли до важкої профе-
сійної ситуації. Це можна пояснити тим, що молодим пра-
цівникам доводилось зустрічатись з такою ситуацією впе-
рше, па відміну від більш досвідчених працівників (при 
р<0,01). На відміну від молодих працівників патрульної' 
служби, працівники зі стажем роботи більше 5 років відно-
сять до важких професійних ситуацій спілкування з коле-
гами. Рівень значимості розбіжностей становить р<0,01. 

Виявлення частоти спіткання працівників патрульно-
постової служби з різним стажем роботи з типовими важ-
кими професійними ситуаціями представлено у таблиці 2 

Таблиця 2 - Частота спіткання тиловий важких професійних ситуацій у працівників патрульно-постової 
служби з різним стажем роботи, % 

Варіанти відповіді Працівники 
ПС до 5 років роботи (п=60) 

Працівники ПС більше 5 років роботи 
(л-60) 

V Р 

Постійно 66,67 80 0,71 -

Досить часто 20 20 - -

Рідко 13.33 - 2.83 0,01 
Не зустрічались 6,67 - 2,41 0,01 

На запитання «Як часто працівники зустрічаються з 
перелічешіми ситуаціями?», 66,67 % молодих працівішків 
відповіли, що з переліченими ситуаціями вони зустріча-
ються постійно, 20 % - досить часто, ІЗ,33 % - рідко і ли-
ше 6,67 % з даними ситуаціями не зустрічались, так як 
вони лише приступили до виконання службових 
обов'язків. Що стосується працівників патрульної служби 
із стажем роботи більше 5 років, то на цс запитання 80 % 
відповіли, що з переліченими ситуаціями вони зустріча-
ються постійно, 20 % - досить часто, таких, хто зустріча-
ється рідко, або взагалі не зустрічався з такими ситуаціями 
серед цісїгрули працівників не виявлено. 

Таким чином, більшість молодих співробітників неза-
доволеш ненормованим робочим чаоом, великими фізич-
ними навантаженнями, низькою оплатою праці, на відміну 
віл працівників зі стажем. Саме для них це може виявитися 
додатковим стресовим фактором при виконанні службових 
обов'язків. Для більшості молодих співробітників застосу-
вання зброї, затриманій озброєних злочинців - значний 
стресовий фактор, тоді як тільки одна третина досвідчених 
співробітників вважає ці ситуації стресовими. Це дозволяє 
зробити висновок, що працівники зі стажем більше п'яти 
років адаптувалися до умов служби. Отже, з падбанням 
стажу та досвіду підвищується поріг чутливості до стресо-
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гятих фактсрів, велика кількість ситуацій, яка для молодих 
працівників € стресом, для досвідчених ПраЦІВНИКІВ-ЗВИЧНІ 
ситуації професійного життя. Таким чином, профілактична 
робота поштіпта бути н а п р а в л е н а на пронес прискорешія 
адаптації молодих працівників до умов служби, на форму-
вання навичок саморегуляції емоційних станів під час ви-
конання службових обов'язків [4,5]. 

За допомогою вивчення відповідей на питання анкети 
«Що ви відчуваєте під час важких професійних ситуа-
цій?» нами також були виявлені емоційні прояви праців-
ників Пїгрульно-іюсшвої служби з різним стажем роботи 
відносно службових ситуацій (результат представлено у 
таблиці 3). 

Таблиця 3 - Емоційні прояви відносно службових ситуацій у працівників патрульно-постової 
служби з різним стажем роботи, % 

Р.моційкі прояви Працівники ППС Ф Р Р.моційкі прояви 

До 5 років (п=60) більше 5 років Сп—60) 
Ф Р 

Тривожність 66.67 13.33 4,39 0.001 

Страх 36,67 6,67 3,01 0,001 
13.33 40 2,29 0 0] 13.33 40 2,29 

Самотність 10 30 1,99 0,01 
Відповідальність 3,33 33,33 3,35 0,001 

Роздратованість 6.67 36,67 3,01 0,001 
Агресивність 16,67 40 2,04 0.01 
Розчарування роботою ЗО 10 1,99 0.03 Розчарування роботою 

СПУСТОШЕНІСТЬ, в т о м а 20 46,67 2.24 0.01 
Злобність 13,33 46.67 2,81 0.01 

Очевидно, іцо тривожність є більш характерною для 
працівників патрульної служби зі стажем роботи до 5 ро-
ків (66,67 %), ніж після 5 років роботи (13,33 %). За цими 
показниками було виявлено достовірні відмінності при 
р£0,001. Страх є також більш характерним для молодих 
співробітників (36,67 %), ніж для працівників зі стажем 
більше 5 років (6,67 %). Гнів, навпаки, є емоційним про-
явом працівників після 5 років роботи (40 %), у молодих 
працівників він складає 13,33 % (рйО.ОІ). Самотність ха-
рактерна більше для працівників зі стажем більше 5 років 
(40%), у старших працівтіків він складає 10 % (р<0,01). 
Роздратованість є притаманною працівникам після 5 років 
роботи (36,67 %), у молодих працівників це складає 6,67 
% (р<0,001). Агресивність, як емоційний прояв, є характе-
рною для працівників зі стажем роботи більше 5 років 
роботи (40 %), у молодих працівників це 16,67 % (р<0,01 
Розчарування роботою проявляється у працівників зі ста-
жем роботи більше 5 років (30 %). у працівників зі стажем 

до 5 років це 10 % (р<0,001). Втома характерна працівни-
кам зі стажем роботи більше 5 років (46,67 %), у праців-
ників зі стажем до 5 років роботи вона складає 20 % при 
р<0,01. Злоба також є характерною для працівників зі 
стажем роботи до 5 років (43,33 %), ніж працівникам бі-
льше 5 років стажу (23,33 %). За цими показниками було 
виявлено достовірні відміпності ттрир£0,05. 

Тобто, для працівників патрульної служби зі стажем 
професійної діяльності до 5 років характерні такі емоційні 
відчули, як тривожність, страх, розчарування роботою. 
Для працівників патрульної служби зі стажем професійної 
діяльності більше 5 років характерні такі емоційні відчуг-
та, як гнів, роздратованість, здоба, тобто прояви агресії 

Шляхом контеїгт-аналізу відповідей на відкрите запи-
тання анкети «Як ви справлялись з перерахованими важ-
кими професійними ситуаціями?», в таблицю 4 були виді-
лені наступні групи відповідей. 

Таблиця 4 - Наслідки емоційних переживань у стресових ситуаціях у працівників ТТТТС, % 

Яв 
пп. Типи вілла в ідей 

Група зі ста-
жем до 5 років 

Група зі стажем 
більше 5 років 

Р 

1. Погіршення психічного стану, неефективне виконання обов'язків 50 14,7 0,01 

2. Мобілізації, суперечлива дія стану на википання обов'язків 33,3 67,8 0,05 
3. Дисоціація, нормативне виконання діяльності 16,7 65,3 0,01 

Для першої групи опитуваних характерними є тривога, 
сум, образа. Погіршення психїчпого етапу пршгівпиків 
відбувається па груші стрес-факторів, виявлених за допо-
могою анкетування. Тривале знаходження в негативному 
психічному стані згубно впливає па стан здоров'я праців-
ників. Так 50 % відповідей свідчать, що такі працівники 
магогь потребу в психологічному навчанні керування стре-
сом дія огтгимізапії професійної діяльності й збереження 
здоров'я. Друга трупа працівників ПГІС (33,3 %) свідчить, 
що при виникненні важких сіпуацій воші відчувають при-

плив енергії, зосередженість на самій ситуації, стійкість у 
прийнятті рішень. Кількість відповідей третьої трупи ста-
новить 16,7 % від уикї КІЛЬКОСТІ відповідей випробуваних. 
Дисоціація проявляється в збереженні себе, шляхом не 
ототожнешія себе із ситуацією стресового характеру. 

Таким чином, для молодих співробітників більшою мі-
рою характерній спектр почуттів, пов'язаний з тривогою, 
страхом, образою, а для працівників зі стажем - агресивні-
стю, ро:мратованісто. злобою. Тому профілактична робота 
з цими групами працівників повинна мати різні вектори: 
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для першої групи це програма з мстою формування нави-
чок адекватного сприівштя смоціогенних службових си-
туацій, а для другої - антистресова тренінгова програма, 
націлена на формування навичок емоційної саморегуляції, 
ефективного подолання стресових станів [4,6]. 

В рамках дослідження нам важливо було виявити спо-
соби, за допомогою яких працівники ПСМ долають нас-
лідки негативних емоційних станів. Отримані результати 

дозволяють більш цілеспрямовано розробити напрямки 
профілактичної роботи щодо корекції способів подолання 
негативних емоційних станів під час професійної діяльно-
сті. Аналіз відповідей на питання «Що ви робите для того, 
щоб зняти емоційну напругу, стрес'?» дозволив виділити 
наступні способи подоланій наслідків важких професій-
них ситуацій працівниками патрульної служби із різним 
стажем роботи, які представлені утаблиці 5. 

Таблиця 5 - Способи подолання наслідків важких професійних ситуацій працівниками пнтрульно-
постпвої служби п рішим стажем роботи 

№ ші. Способи подоланні! важких 
ситуацій 

Працівники ПТТС (у %) Ф Р № ші. Способи подоланні! важких 
ситуацій До 5 років Більше 5 років 

Ф Р 

] Фізичні навантаження 50 43,33 0,52 -

2 Сон, пасивний відпочинок 6.67 46,67 3,78 0,00! 
3 Спілкування з друзями 10 6,67 0,46 -

4 Спілкування з колегами по роботі 70 16,67 4,42 0,00! 
5 Відключення, свідомий вихід із ситуації1 30 43,33 0.25 -

6 Знімали стрес алкоголем 50 56,67 0,5! -

7 Звернення за допомогою до психолога 3,33 6,67 0,61 -

8 Гумор, жарти 43,33 46,67 0,42 -

9 Пасинка розрядка депресія, потяг до самотності) 3,33 6.67 0,61 -

Отже, найчастіше працівники патрульної служби ви-
користовують такі способи подолання наслідків важких 
професійних ситуацій: фізичні наваїтгаження, сон, пасив-
ний відпочинок, відключення, алкоголь, свідомий вихід із 
ситуації, а також спілкування, яке допомагає визволитись 
від негативної енергії'. Поряд із найбільш використовува-
ними способами ми не можемо не відмітити найменше 
використовувані способи подолання важких професійних 
ситуацій. До таких відносяться: пасивна розрядка, а також 
плач, потяг до самотності, спілкування з друзями, допомо-
га психолога. 

Так, працівники патрульно-тюстової служби зі стажем 
роботи до 5 років найчастіше використовують такий спо-
сіб подолання важких професійних ситуацій, як: спілку-
вання з колегами по роботі (70 %}, 50 % - фізичними нава-
нтаженнями. 50 % - вживанням алкогольних напоїв, 43,33 
% - гумором і жартами, ЗО % молодих працівників палру-
льної служби свідомо виходять із ситуації. Рідше молоді 
працівники використовують такі способи подолання важ-
ких професійних ситуацій, як пасивна розрядка (6,67 %), 
спілкування з друзями, допомога психолога (333 %). 

Щодо працівників зі стажем роботи більше 5 років, то 
самим поширеним способом подолання важкої професій-

н о ї ситуації для них с вживання алкоголю, а саме 56,67 % 
з опитаних використовує такий спосіб, 46,67 % досвідче-
них працівників обирають пасивішй відпочинок, сон; така 
ж кількість опитаних долає важку ситуацію гумором та 
жартами, 43,3 % свідомо виходять із ситуації, така ж кіїіі^ 
кість обирає фізичні навантаження. Рідше працівники 
ПСМ зі стажем робота більше 5 років використовують 
такі способи подолашія важких професійних ситуацій, як: 
звернення за допомогою до психолога (6,67 %), спілку-
вання з колегами по роботі (16,67 %), спілкували» з дру-
зями (6,67 %) та пасивний відпочинок (6,67 %). 

При порівнянні результатів анкетування були отрима-
ні достовірні відмінності. Так, такий спосіб подолання 
типових важких професійних ситуацій, як пасивний від-
починок і сон, є більш притаманним для працівників пат-
рульної служби зі стажем роботи більше 5 років (р<0,001). 

Спілкування з колегами набагато частіте обирають моло-
ді працівники на відміну від працівників, які мають стаж 
роботи більше 5 років. Рівень значимості розбіжностей 
становить р<0,001. Щодо інших перерахованих способів 
подолання важких професійних ситуацій, то в них досто-
вірних відмінностей не виявлено. 

При відповіді па запитання щодо проведення психо-
профілактичної роботи в підрозділах ПСМ, працівники 
всіх груп наводять приклали заходів з боку психологічної 
служби, які не є прямими засобами подолання стресових 
станів. Цс. наприклад, інструктаж перед виходом на пат-
рулювання. проведеїшя лекцій на курсах підвипіення ква-
ліфікації тощо. Щодо оцінки за п'ятибальною шкалою 
якості психопрофіїгакгичпої роботи, то аналіз відповідей 
важко було здійснити, тому що дуже незначна кількість 
ошпуваних змогла оцінити ці параметри. Тобто, заходи 
психопрофілактичної робота здцістоються не регулярно, 
вони не відіграють значної ршті у професійній діяльності 
працівників ПСМ [7]. 

Аналіз результатів анкетування дозволив нам сформу-
лювати наступні висновки. 

Молоді працівники і працівники зі стажем по-різному 
виділяють складні професійні ситуації і обирають різні 
шляхи подолання важких емоційних станів. Група опиту-
ваних зі стажем робота до п'яти років віддає перевагу 
фізичним навантаженням і спілкуванню з колегами як 
засобам виходу зі стресу, тоді як більш досвідчені колеги 
віддають перевагу пасивному відпочинку та вживанню 
алкогольних напоїв. Спектр емоційних реакцій на труд-
нощі у професійній діяльності у працівників різних груп 
теж відрізнясться. Молоді спів[юбітникн відчувають 
страх, тривогу і розчарування, а зі стажем робота більше 
п'яти років - гнів, втому і спустошеність, Це свідчить про 
необхідність цілеспрямованої психологічної допомоги 
щодо профілактики негативних панів у наслідок профе-
сій юї діяльності. Більшість працівників відзначає недо-
статність навичок щодо методів зниження емоційної на-
пруги. психопрофілактичні заходи, які проводяться на 
робочому місці ошпуваних, не є регулярними і сфсктив-
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ними для mix. У раї і нед<хтатньої психологічної допомо-
ги можливі негативні зміни емоційної сфери особистості 
працівників по типу внгаряшя і ттрофесійпоьлеформації. 
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ТЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ ТА 
МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ ПРАЦІВНИКІВ ОВС 

Розглядаються та аналізуються Тендерні особливості різних мотиваторів соціально-психологічиої ак-
тивності працівників ОВС та їх В ІЦІ І ІВ на професійну діяльність. 

В сучасній психології вивчення професійної діяльності 
людини займає одне з центральних місць. Одітим із прові-
дних чинників становлення особистості спеціаліста, вдос-
коналення й о т професійних павичок виступає саме пози-
півиа мотивація професійної діяльність. 

Враховуючи особливі умови діяльності працівників 
ОВС (нснормований робочий день, спілкування з асоціа-
льним елементом, фізичні та психічні перевантаження, 
ризик травмування або поранеіпія та ін.), цілком логічно 
припустити, що це призводить до зміп у мотиваційній та 
ишнісі го-смисловій сферах особистості правоохоронців. 
Та ці зміни не завжди носять позитивний характер. Крім 
тою, останнім часом до правоохоронних органів до скла-
ду різних підрозділів залучаються багато жінок, які теж 

відчуваюіь всебічішй вплив всіх факторів професійної 
діяльності на особистісну соціально-психологічну актив-
! гість. Тому акіуальї гість дослідження проблеми вивчеїтня 
тендерних особливостей ціннісно-смислова та мотивацій-
ної сфери працівників ОВС не викликає сумніву. 

У різні часи дослідженням моїивапійної сфери особи-
стості у вітчизняній та зарубіжігій психології займались 
такі науковці, як Ї.М. Сеченов. К.А. Абульханова-
С'лавська, ДА. Леонтьев, Ф.Є, Василюк, В.А. Ядов, Д.Н, 
Узнадзе, СЛ. Рубинштейн, Г.С. Косткж. Б.С. Круглое, А.Г 
Здравосмислов, Л.С. Виготський, В. Франки, А. Адлер, А. 
Маслоу, Е. Еріксоп,, Е. Фромм, М. Рокіч та багато інших. 

Мста нашої роботі полягає у виокремленні тендерних 
особливостей життєвих цінностей та окремих мотивів 
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